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katarIna Pegan & sIMona strgulc kraJšek 

Fossombronia wondraczekii (Corda) Dumort. ex Lindb.
Nova podatka o uspevanju redke vrste jetrenjaka v Sloveniji

New data on the occurrence of a rare liverwort species in Slovenia

9950/3 Slovenija, Severna Primorska, Idrija, Pečnik, 100 m vzhodno od hiše na naslovu 
Pečnik 17, na južnem robu vrtače, 800 m n. m. Leg. Dren Dolničar, det. Simona 
Strgulc Krajšek, 30. 10. 2021. 

9852/4 Slovenija, osrednja Slovenija, Ljubljana, Šentvid, Gunclje, 60 m južno od hiše na 
naslovu Cesta v Dvor 21, njiva ob gozdu, 324 m n. m. Leg. Neža Kokalj, det. Simona 
Strgulc Krajšek, 15. 10. 2022.
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Rod Fossombronia spada v družino Fossombroniaceae, ki sodi v podrazred enostavnih 
steljkastih jetrenjakov (Pelliidae) in razred Jungermanniopsida (HoDgettS & al. 2020). 
Podatki o razširjenosti vrste F. wondraczekii v Sloveniji so zelo pomanjkljivi. MartInčIč 
(2011) navaja podatke o uspevanje vrste v alpskem fitogeografskem podobmočju Kamniško-
Savinjske Alpe in v submediteranskem območju. Kot prvo najdbo te vrste na ozemlju 
Slovenije štejemo najdbo iz druge polovice 19. stoletja v dolini reke Kokre (Herbarij LJU, 
Šafer 1886). Več kot sto let stara podatka sta tudi z neobdelanih njiv, poraslih z deteljo in 
travami, na Šenturški gori blizu Kamnika (roBIč 1893) in na robu poti v primestnem gozdu 
Panovec pri Novi Gorici (loItlesBerger 1905). Edini znani recentni podatek je iz osrednje 
Slovenije z roba koruzne njive v Logu na severnem delu Ljubljanskega Barja. Jetrenjak sta 
leta 2021 našli S. Strgulc Krajšek in D. Kopitar (saBovlJevIć & al. 2022). 

Vrsta F. wondraczekii je na Posodobljenem Rdečem seznamu mahov Slovenije 
(MartInčIč 2016) obravnavana kot premalo znana vrsta, za katero obstajajo le stari podatki 
(DD-va). Vrsta je splošno razširjena v Evropi in uspeva v vseh sosednjih državah Slovenije. V 
Italiji je uvrščena v kategorijo CR (skrajno ogrožena vrsta), v Avstriji ima status VU (ranljiva 
vrsta) in na Madžarskem DD (premalo znana vrsta). Na Hrvaškem pa vrsta ni uvrščena v 
nobeno izmed kategorij Rdečega seznama (HoDgettS & lockhart 2020).

 

Slika 1: Steljka vrste Fossombronia wondraczekii z zorečimi sporofiti. Fotografirano pod 
lupo. Foto: Simona Strgulc Krajšek
Figure 1: Thallus of Fossombronia wondraczekii with ripening sporophytes. Photographed 
under a stereomicroscope. Photo: Simona Strgulc Krajšek

Steljka večine vrst iz rodu Fossombronia je ozka do srednje široka. Mestoma je lahko 
zažeta skoraj do osrednjega rebra, ki je zato videti kot poleglo steblo, zato je navidezno 
olistana. Ob osrednjem rebru je 2–4 plastna, na ostalih delih pa le iz ene plasti celic. Krpati 
poganjki steljke rastejo tesno skupaj in prepleteno, tako da oblikuje strukturo, ki spominja 
na drobno glavo solate. Rizoidi so enocelični, nerazvejeni in navadno obarvani vijolično do 
temno rdeče. Ventralne luske so praviloma šilaste ali redkeje široke in razvejene, dolge 3–10 
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celic. Iz zvonastega perianta požene prosojna seta s kroglastim sporangijem na vrhu. Stena 
sporangija je 2–3 plastna. V njem zorijo bledo rumene ali rumenkasto rjave do rdečkasto 
rjave spore in elatere podolgovate oblike s spiralasto odebeljenimi stenami. Morfološke 
lastnosti spor so pomemben določevalni znak pri tem rodu (paton 1999). 

Slika 2: Ventralna stran steljke vrste Fossombronia wondraczekii z vijoličnimi rizoidi. 
Fotografirano pod lupo. Foto: Simona Strgulc Krajšek
Figure 2: Ventral side of Fossombronia wondraczekii thallus with purple rhizoids. 
Photographed under a stereomicroscope. Photo: Simona Strgulc Krajšek

Znotraj rodu Fossombronia najdemo tako enodomne kot dvodomne rastline. Vrsta 
F. wondraczekii je enodomna in hkrati ena izmed najmanjših vrst. Rastline rastejo v poleglih 
rozetah ali blazinicah, so svetle rumenozelene barve, občasno tudi vijolične do rdečkaste 
(slika 1). Steljka vrste F. wondraczekii je do 10 mm dolga in razvejena, z do 3,5 mm širokimi 
poganjki. Stranske krpe steljke so prilegle ob podlago ali pokončne, skoraj ravne ali zvite in 
nagubane, do 2,0 × 1,8 mm velike. Na spodnji strani osrednjega rebra izraščajo vijoličasto 
obarvani rizoidi (slika 2) (preSton & Bosanquet 2010). Celice na zažetkih steljke imajo 
navadno 62–85 okroglih do jajčastih in bleščečih oljnih telesc. Velikost spor pri tej vrsti 
znaša 40–54 µm (DamSHolt 2002). F. wondraczekii se od drugih vrst loči po neenakomernih 
ali deljenih lamelah na površini spor. Občasno je možno opaziti pravilne alveole, vendar so 
te omejene le na sredino distalne strani spore. Ključno je število lamel v profilu spore, ki jih 
je pri tej vrsti 10–13. Razdalja med lamelami je 3–5 µm. Ob strani spore so lamele opazne 
kot zobci, ki jih je pri F. wondraczekii 30–45 (slika 3) (casas & al. 2009, schuMacker & 
váňa 2005). 

Vrsta navadno uspeva na vlažni in izpostavljeni peščeni prsti. V takšnem okolju so motnje 
pogoste, kompeticija ostalih vrst pa je nizka (DamSHolt 2002). Vzorec s Pečnika smo nabrali 
na južnem robu vrtače, na skoraj navpičnem pasu golih rjavih tal na karbonatni podlagi 
(Atlas okolja 2022). Pas golih tal omejuje travnata vegetacija. Vzorec z Guncelj smo nabrali 
na požeti njivi koruze, na kislih rjavih tleh, kjer je podlaga pretežno iz permo-karbonskih 
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skrilavcev in peščenjakov (Atlas okolja 2022). Njiva južno meji na gozd, vzhodno pa na 
travnik. 

Sklepamo, da je vrsta v Sloveniji pogostejša, kot je trenutno znano, vendar je zaradi njene 
majhnosti in slabe raziskanosti mahovne flore tovrstnih habitatov ostala spregledana.

Slika 3: Spore in elatere vrste Fossombronia wondraczekii. Fotografirane pod mikroskopom. 
Foto: Simona Strgulc Krajšek
Figure 3: Spores and elathers of Fossombronia wondraczekii. Photographed under a 
microscope. Photo: Simona Strgulc Krajšek
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Dren DolnIčar, žan l. cIMerMan & neža kokalJ

Lobelia erinus L.
Nahajališči na Dolenjskem, novost za adventivno floro Slovenije

Localities in the Dolenjska region, novelty of the adventious flora of Slovenia

0256/2 Slovenija: Dolenjska, na gozdni poti vzhodno od vasi Srebrniče, zahodno od Novega 
mesta, ca. 170 m n. m. 45 o 47’ 27,4” N, 15o 7’ 58,2” E. Leg. & det. A. Podobnik, 7. 8. 
2020. Avtorjev herbarij.

Lobelia erinus je okrasna enoletnica, ki izvira iz južne Afrike in spada v družino 
zvončičevk (Campanulaceae). Semena so v ponudbi številnih vrtnih centrov po Sloveniji, 
zato lahko domnevamo, da se pogosto pojavlja kot gojena vrsta. Podatkov o pojavljanju 
gojenih vrst v florističnih delih navadno ni, omenjeno vrsto kot okrasno rastlino po nam 
znanih podatkih za ozemlje Slovenije navaja samo BaBIJ (1998: 18) za ljubljanske Žale. Pač 
pa jo fIscher (2008: 867) navaja kot gojeno in včasih prehodno podivjano za vse avstrijske 
zvezne dežele. Pojavljala naj bi se predvsem na ruderalnih mestih in na pokopališčih. 


